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Κυρίες και κύριοι, 

Μετά την εισαγωγή του Ευρώ την περασµένη χρονιά, η ελληνική οικονοµία βρέθηκε σε ένα νέο 
διεθνές περιβάλλον µε περισσότερες ευκαιρίες, αλλά και αυστηρότερους κανόνες. Με 
ευκολότερη την πρόσβαση σε µεγάλες αγορές, αλλά και µε λιγότερη ελευθερία στη χρήση 
παραδοσιακών οικονοµικών εργαλείων. Με ισχυρότερους µηχανισµούς άµυνας, αλλά  χωρίς την 
ψευδαίσθηση ότι µπορούµε να κλείσουµε τα σύνορα σε διεθνείς διαταραχές. 

Οι αλλαγές αυτές χρειάζονται µία νέα οικονοµική πολιτική, που ανταποκρίνεται σε τέσσερα 
καινούργια δεδοµένα για τη θέση και τις δυνατότητες της χώρας µας: 

1. Μέσα στην Ευρωζώνη, σηµασία έχει πλέον πόσο προοδεύουµε όχι µόνο σε σύγκριση µε 
το δικό µας παρελθόν, αλλά κυρίως σε σχέση µε τους άλλους. Πολιτική µας δεν  είναι να 
προφτάσουµε ασθµαίνοντας τον ελάχιστο κοινό παρανοµαστή, αλλά η προπορεία σε 
αλλαγές που αναβαθµίζουν τη θέση µας και µας κατοχυρώνουν ως αξιόπιστη µεσαία 
δύναµη στην νέα Ευρωπαϊκή Ένωση. 

2. Απέναντι στις διεθνείς κρίσεις, δεν µπορούµε να στεκόµαστε ούτε αδιάφοροι, ούτε  να 
προεξοφλούµε την κατάρρευση και τον πανικό. Χρειάζεται να αντιδρούµε µε σχέδιο και 
στρατηγική, έτσι ώστε όχι µόνο να ελαχιστοποιούµε τα πλήγµατα, αλλά να αξιοποιούµε την 
κρίση και να κερδίζουµε ως χώρα από τις αναπόφευκτες ανακατανοµές που προκαλεί 
διεθνώς. 

3. Η νέα γεωπολιτική θέση της χώρας, µετά την ένταξη της Κύπρου στην Ένωση, την 
ειρήνευση των Βαλκανίων και τη βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων, κάνει την 
Ελλάδα και τον Ελληνισµό να ξαναβρίσκει τον ιστορικό του χώρο και ανοίγει νέες 
δυνατότητες οικονοµικής και γεωπολιτικής ανάδειξης. 

4. Οι υψηλές προσδοκίες των ελλήνων πολιτών για ασφάλεια, ευηµερία και απασχόληση 
απαιτούν πιο εξειδικευµένα µέτρα και συστηµατική διάχυση του οφέλους της ανάπτυξης 
σε όλη την κλίµακα της κοινωνίας. Σήµερα, σε πολλές περιπτώσεις βλέπουµε πως η 
µακροοικονοµική βελτίωση δεν «περνάει» στη καθηµερινή πραγµατικότητα: 
• Έχουµε υψηλή ανάπτυξη, αλλά η απασχόληση αυξάνεται αισθητά πιο αργά  
• Έχουµε µειώσει δραστικά τον πληθωρισµό, αλλά δεν έχουν εξαλειφθεί τα φαινόµενα 

της ακρίβειας και µάλιστα σε καθηµερινά αγαθά. 
• Χρηµατοδοτούµε πολλές νέες υποδοµές, αλλά υπάρχουν ακόµα περιοχές αποκοµµένες 

από την ανάπτυξη 

Αυτά αυξάνουν τις απαιτήσεις και η αξιοπιστία της νέας οικονοµικής πολιτικής θα κριθεί πλέον 
από την ικανότητά της όχι µόνο να επιτυγχάνει καλούς µακροοικονοµικούς δείκτες, αλλά εάν 
µπορέσει να κινητοποιήσει το δυναµικό της χώρας για να επιταχύνει την σύγκλιση µε τις άλλες 
Ευρωπαϊκές χώρες, σε µία νέα πορεία ανάπτυξης, συµµετοχής στην απασχόληση, ίσων 
ευκαιριών και µικρότερων κοινωνικών και περιφερειακών ανισοτήτων.  

ΤΟ ∆ΙΕΘΝΕΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

Η παγκόσµια οικονοµία παραµένει σε συνθήκες ρευστότητας και  αναιµικής ανάπτυξης. Για 4ο 
συνεχές εξάµηνο, ανατρέπονται οι ευνοϊκότερες προβλέψεις για την οικονοµία της ΕΕ και 
µετατίθενται οι προσδοκίες ανάκαµψης για µετά το καλοκαίρι, εφόσον βέβαια δεν επαναληφθούν 
οι γεωπολιτικές συγκρούσεις και επανέλθει η εµπιστοσύνη στους επενδυτές. Αλλά σε κάθε 
περίπτωση, δεν µπορούµε να περιµένουµε ρυθµό ανάπτυξης της Ευρωζώνης  πάνω από το 1% 
για το 2003 και απλώς ελπίζουµε σε κάτι καλύτερο του χρόνου. 
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Σε αρκετές Ευρωπαϊκές χώρες, η κατάσταση δυσπραγίας και έλλειψης εµπιστοσύνης έχει 
αυξήσει τις φωνές για δηµοσιονοµική χαλάρωση για να εξευµενιστούν και να επιστρέψουν οι 
υψηλοί ρυθµοί ανάπτυξης.  

Η απάντηση στα προβλήµατα της ΕΕ όµως βρίσκεται αλλού. ∆εν µπορούµε να 
περιµένουµε σοβαρή και µόνιµη αναπτυξιακή ώθηση ούτε από µία πιο επεκτατική νοµισµατική 
πολιτική, ούτε  από την εγκατάλειψη των κανόνων της δηµοσιονοµικής σταθερότητας. Tα 
επιτόκια στην Ευρώπη βρίσκονται ήδη σε ιστορικά χαµηλά επίπεδα και µία περαιτέρω µείωση 
θα έδινε ίσως κάποια ανάσα, αλλά δεν θα αρκούσε. 

Η απάντησή της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν µπορεί να βασίζεται πια ούτε στην εφησυχαστική 
προσδοκία της ανάκαµψης από την Αµερική και την Ιαπωνία, αλλά οφείλει να εστιάζει όλο και 
περισσότερο στις δικές της δυνάµεις, στη συστηµατική προώθηση και επίσπευση των 
διαρθρωτικών αλλαγών.  

Οι πρόσφατες αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου  θέτουν συγκεκριµένους στόχους για την 
ανταγωνιστικότητα, την απελευθέρωση των αγορών, την χρηµατοπιστωτική ολοκλήρωση, και τη 
βαθµιαία φορολογική εναρµόνιση, µε στόχο την επανάκτηση της εµπιστοσύνης επενδυτών 
και καταναλωτών, την άνοδο της ανταγωνιστικότητας της Ευρωπαϊκής οικονοµίας και την 
αύξηση της απασχόλησης. Αυτό είναι το πλαίσιο µέσα στο οποίο και εµείς θα κινηθούµε. 

Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Η ελληνική οικονοµία έχει αλλάξει ριζικά προς το καλύτερο την τελευταία δεκαετία  και θα ήταν 
εξαιρετικά εύκολη υπόθεση, αν θέλει κάποιος να υπερασπιστεί την οικονοµική πολιτική, να 
συγκρίνει µε τι συνέβαινε τα προηγούµενα χρόνια. Σήµερα όµως δεν φτάνει να κρινόµαστε µε το 
αν έχουµε πετύχει κάτι καλύτερο από το παρελθόν. Η οικονοµία µας κρίνεται πλέον από το 
πόσο βελτιώνει τη θέση της µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση.   

√ Ανάπτυξη: Θα µπορούσα να πω ότι η Ελλάδα την περίοδο 1996 – 2002 αναπτύχθηκε µε 
µέσο ρυθµό 3,6%, τριπλάσιο από το 1,2% της περιόδου 1991-95.  Θα πω όµως ότι σήµερα 
είναι µαζί µε την Ιρλανδία, µακράν η ταχύτερα αναπτυσσόµενη οικονοµία της Ευρωζώνης. 

√ Ο πληθωρισµός το 2002 ήταν 3,5%, πέντε φορές µικρότερος από το 16% πριν από 10 
χρόνια.  Περιορίστηκε η διαφορά από την Ευρωζώνη σχεδόν στην µία µονάδα, αλλά δεν 
είναι αρκετό και πρέπει να πλησιάσει ακόµα περισσότερο. 

√ Τα επιτόκια χορηγήσεων έχουν µειωθεί κατά 15 ποσοστιαίες µονάδες σε σχέση µε το 
τριπλάσιο επίπεδο 6 χρόνια πριν. Χρειάζεται όµως να µειωθούν ακόµα περισσότερο, κυρίως 
µε την προσπάθεια συγκράτησης του λειτουργικού κόστους των τραπεζών.  

√ ∆εν θα µειώσω το γεγονός ότι η Ελλάδα την περασµένη δεκαετία είχε µεγάλη αύξηση της 
παραγωγικότητας εργασίας κατά 15% σε σχέση µε το µέσο όρο της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(δεύτερη µεγαλύτερη µεταβολή µετά την Ιρλανδία). Αλλά είναι πιο σηµαντικό ότι εφέτος 
ανέρχεται πια στο 86% του ευρωπαϊκού µέσου όρου και αυτό αποτελεί καθοριστικό στοιχείο 
για την προσέλκυση επενδύσεων.  

√ Οι επενδύσεις την τελευταία πενταετία  αυξάνονται κατά 8% ετησίως, ενώ την αµέσως 
προηγούµενη πενταετία (1993-1997) αυξήθηκαν κατά 2% ετησίως. Το πιο σηµαντικό όµως 
είναι ότι την ίδια στιγµή οι επενδύσεις στην Ευρωπαϊκή Ένωση αυξήθηκαν 3% ετησίως και 
εµείς προπορευόµαστε.  

√ Η χώρα µας πριν από 10 χρόνια πλήρωνε περίπου τα µισά φορολογικά έσοδα για τόκους 
του δηµόσιου χρέους, ενώ σήµερα πληρώνει λιγότερο από το 1/4, έχοντας έτσι πολύ 
περισσότερες δυνατότητες για να χρηµατοδοτήσει την παιδεία, την υγεία και το κοινωνικό 
κράτος.  Χρειάζεται όµως να µειώσουµε τα τοκοχρεολύσια ακόµα περισσότερο.  
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Είναι σαφές ότι η οικονοµική πολιτική που εφαρµόστηκε συστηµατικά την τελευταία δεκαετία, 
αλλά ιδιαίτερα µετά το 1996, οδήγησε όχι µόνο στην ονοµαστική σύγκλιση και στην ΟΝΕ, αλλά 
και σε µία ουσιαστική βελτίωση της παραγωγής, των εισοδηµάτων και του κοινωνικού κράτους. 
Όµως αυτό δεν µπορεί να αποτελεί παράγοντα εφησυχασµού, αλλά αντίθετα βασικό 
επιχείρηµα για την εντονότερη συνέχιση των διαρθρωτικών αλλαγών. 

Η ωρίµανση της Ελληνικής οικονοµίας είναι φανερή και από την ενίσχυση της αξιοπιστίας της 
στη διαχείριση δυσµενών εξωτερικών συνθηκών. Στην πρόσφατη διεθνή αβεβαιότητα η 
οικονοµία µας ξεχώρισε µε την ανθεκτικότητά της:  

Σήµερα ανακοινώθηκε ότι η ανάπτυξη το Α’ τρίµηνο 2003 ήταν 4,3%, µέσα σε µία Ευρώπη 
που κάθε µέρα ανακαλύπτει νέες υστερήσεις από τους ήδη καθηλωµένους στόχους. Το ίδιο 
διάστηµα, οι λιανικές πωλήσεις αυξήθηκαν κατά 10%, οι πραγµατικοί µισθοί έχουν αύξηση άνω 
του 2% και το κατά κεφαλή εισόδηµα άνω του 3%, σε σταθερές τιµές.  

Αρκεί να θυµηθούµε ότι σε αντίστοιχη διεθνή κρίση και γεωπολιτική αβεβαιότητα πριν από 12 
χρόνια, η οικονοµία µας είχε µείωση παραγωγής, µείωση πραγµατικών µισθών, διψήφιο 
πληθωρισµό, και την δραχµή να χάνει 12% σε ένα εξάµηνο. Το ίδιο διάστηµα στην τωρινή κρίση, 
το Ευρώ κέρδισε 15% ενισχύοντας έτσι την αγοραστική δύναµη των Ελλήνων και περιορίζοντας 
τις συνέπειες από την άνοδο των τιµών πετρελαίου.  

Η ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΣΥΓΚΛΙΣΗΣ  

Η επιτυχία και η αποδοχή της οικονοµικής πολιτικής κρίνεται από τις υψηλές προσδοκίες και τις 
απαιτήσεις που έχει ο έλληνας πολίτης για καλύτερες αµοιβές, περισσότερες ευκαιρίες 
απασχόλησης και καλύτερο κράτος. 

Με τις πολιτικές µας την τελευταία δεκαετία µειώσαµε την απόσταση από το µέσο εισόδηµα του 
Ευρωπαίου πολίτη κατά 10 ποσοστιαίες µονάδες.  

Τώρα στόχος µας είναι να διπλασιάσουµε αυτό το ρυθµό σύγκλισης και στα µέσα της επόµενης 
δεκαετίας, το κατά κεφαλή εισόδηµα της Ελλάδας να έχει φθάσει το µέσο εισόδηµα στην ΕΕ.  

Το βασικό ερώτηµα λοιπόν είναι πώς επιταχύνουµε την πορεία σύγκλισης; Ποιες είναι οι 
πολιτικές εκείνες που θα αναδείξουν τις νέες πηγές ανάπτυξης τα επόµενα χρόνια; Πώς θα 
διασφαλίσουµε ότι µετά τους Ολυµπιακούς Αγώνες και το 3ο ΚΠΣ η Ελληνική οικονοµία  
συνεχίζει να αναπτύσσεται δυναµικά, δηµιουργώντας ευηµερία και απασχόληση; Τρεις είναι οι 
άξονες της στρατηγικής µας: 

 Πρώτον, µε την επιτάχυνση και εµβάθυνση των διαρθρωτικών αλλαγών που προωθούµε 
ήδη και επηρεάζουν θετικά τις επενδύσεις, την παραγωγικότητα και την απασχόληση: 
ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας, στήριξη των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, άνοιγµα και 
απελευθέρωση αγορών, περισσότερη εξωστρέφεια  της οικονοµίας.  

 ∆εύτερον, µε την µεγαλύτερη συµβολή της γνώσης  και της τεχνολογίας στην ανάπτυξη, 
την καλύτερη ανταπόκριση και συµµετοχή της εκπαίδευσης στην δηµιουργία απασχόλησης  
µε την ενθάρρυνση της συνεργασίας επιχειρήσεων και ερευνητικών ιδρυµάτων για βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας και της εγχώριας προστιθέµενης αξίας.  

 Τρίτον, µε τις πολιτικές µας για την περιφερειακή σύγκλιση, που κατοχυρώνουν ότι οι 
επενδύσεις, η παραγωγικότητα και οι θέσεις απασχόλησης αφορούν  όλη την επικράτεια. 

Οι στρατηγικές αυτές εξειδικεύονται  σε µία «Χάρτα πραγµατικής σύγκλισης», έναν οδικό χάρτη 
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για την πορεία της Ελληνικής οικονοµίας τα επόµενα χρόνια, που θα αποτυπώνει µε 
ξεκάθαρο τρόπο τους στόχους µας σε κάθε τοµέα και τα εργαλεία για να τους πετύχουµε. 

ΤΟ ΝΕΟ ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ  

Απαραίτητη προϋπόθεση για την επιτάχυνση  της σύγκλισης: είναι η διαρκής προσπάθεια να 
έχουµε ένα υγιές µακροοικονοµικό πλαίσιο.  

Η δηµοσιονοµική σταθεροποίηση έχει προχωρήσει σηµαντικά, αλλά δεν έχει ολοκληρωθεί. Το 
έλλειµµα της γενικής κυβέρνησης ήταν τον περασµένο χρόνο 1,2%, το µισό από τον Ευρωπαϊκό 
µέσο όρο. Το πρωτογενές πλεόνασµα έφθασε το 4,3% του ΑΕΠ, όταν στην Ε.Ε. ήταν µόλις 1% 
δηµιουργώντας έτσι   συνθήκες για ταχύτερη αποκλιµάκωση του χρέους κατά 4 έως 5 µονάδες 
από φέτος και τα επόµενα χρόνια.  

Οι στόχοι αυτοί επιτυγχάνονται µε την προώθηση των αποκρατικοποιήσεων, την µείωση των 
καταναλωτικών δαπανών του κράτους, τον αυστηρό έλεγχο του δανεισµού των ∆ΕΚΟ και τον 
σταδιακό περιορισµό των εξοπλιστικών δαπανών – που αποτελεί και ένα οικονοµικό «µέρισµα 
ειρήνης» από τα νέα γεωπολιτικά δεδοµένα που δηµιουργούνται υπέρ της χώρας µας.  

Η προσπάθεια αυτή υποστηρίζεται από ένα νέο σύστηµα Αξιολόγησης και Ελέγχου των 
δαπανών. Από το 2003 ο Τακτικός Προϋπολογισµός, οφείλει να είναι ισοσκελισµένος. Οι 
κανόνες διαφάνειας, ελέγχου και αξιολόγησης των δαπανών επεκτείνονται στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, τους φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα και τις δηµόσιες επιχειρήσεις. Παρά 
τις ενδεχόµενες αντιδράσεις που µπορεί να υπάρξουν, όλοι πλέον οφείλουν να δηµοσιεύουν τις 
οικονοµικές χρήσεις για να µπορεί ο πολίτης να πληροφορείται και να κρίνει την απόδοση των 
φόρων που πληρώνει.  

Αυξάνουµε σταθερά την χρηµατοδότηση του κοινωνικού κράτους, µέσα στο πλαίσιο του 
δηµοσιονοµικού σχεδιασµού, χωρίς να ενδίδουµε ούτε σε ανεδαφικές διεκδικήσεις ούτε σε άγρα 
προεκλογικής συµπάθειας. Τo Σύµφωνο Σταθερότητας και Ανάπτυξης από την άλλη πλευρά, 
προσφέρει την απαραίτητη δηµοσιονοµική αξιοπιστία στην δηµοσιονοµική µας πολιτική. Αν και 
βλέπουµε να πυκνώνουν οι απόψεις που θα ήταν πρόθυµες να εγκαταλείψουν αυτή την 
σταθερότητα για να επιδιώξουν µία αµφίβολη ανάκαµψη, το έχουµε πει επανειληµµένα: δεν 
πρέπει, δεν σκοπεύουµε και ειδικά στην Ελλάδα δεν µας αφορά, να θυσιάσουµε το πλαίσιο 
δηµοσιονοµικής σταθερότητας το οποίο µε τόσους κόπους εµπεδώσαµε.  

Εξαίρεση φυσικά αποτελεί το Πρόγραµµα ∆ηµοσίων Επενδύσεων. 

Συµβάλουµε στη διατήρηση των υψηλών αναπτυξιακών ρυθµών και την αύξηση της 
παραγωγικότητας µε την δηµιουργία ενός πλέγµατος σύγχρονων υποδοµών του κοινωνικού 
και παραγωγικού ιστού σε ολόκληρη τη χώρα. Αναφέρω χαρακτηριστικά ότι φέτος 
διατίθενται  2,1 δισ. € σε δίκτυα µεταφορών, 1,3 δισ. € σε έργα για τους Ολυµπιακούς Αγώνες, 
1,2 δισ.  € για εκπαίδευση και κατάρτιση, 1,6 δισ. € για έργα και υποδοµές περιφερειακής, 
νοµαρχιακής και τοπικής εµβέλειας. 

Αυτό που είναι σηµαντικό είναι να συνεχίσει η αύξηση αυτή των επενδύσεων να προέρχεται 
τόσο από το πρόγραµµα δηµοσίων επενδύσεων, όσο και από τον ιδιωτικό τοµέα, 
καταδεικνύοντας έτσι την εµπιστοσύνη των επενδυτών για τις προοπτικές της Ελληνικής 
οικονοµίας.  
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∆ΙΑΡΘΡΩΤΙΚΕΣ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΕΙΣ ΓΙΑ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 

Οι συνθήκες στη χώρα µας είναι πιο θετικές από την Ευρωπαϊκή Ένωση για την περαιτέρω 
προώθηση των απαραίτητων διαρθρωτικών αλλαγών, ακριβώς επειδή έχουµε ένα σταθερό 
δηµοσιοοικονοµικό πλαίσιο και ένα ισχυρό ρυθµό ανάπτυξης που πρέπει να αξιοποιούµε όχι ως 
πρόσχηµα επανάπαυσης, αλλά ως ευκαιρία επιτάχυνσης. Η ανταπόκριση και η κινητοποίηση 
του επιχειρηµατικού κόσµου και των εργαζοµένων στις αλλαγές αυτές µπορούν να οδηγήσουν 
σε σηµαντική βελτίωση της παραγωγής, της απασχόλησης και της ποιότητας των υπηρεσιών. 

Η αναδιάρθρωση της οικονοµίας είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τη συνεχιζόµενη διαδικασία 
αποκρατικοποιήσεων, απελευθέρωσης των αγορών και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας.  

Παρά τις αντίξοες συνθήκες στις διεθνείς αγορές, οι ιδιωτικοποιήσεις, το 2002 έφτασαν τα 3 δισ. 
Ευρώ, τα υψηλότερα έσοδα ως ποσοστό του ΑΕΠ στην ΕΕ.  

Ταυτόχρονα έχουν αλλάξει µορφή και προσανατολισµό για να γίνουν πιο ουσιαστικές και να 
συµβάλλουν περισσότερο στην προσέλκυση επενδύσεων και στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας. Σήµερα, τα 2/3 των αποκρατικοποιήσεων περιλαµβάνουν  στρατηγικές 
συµµαχίες και αλλαγή ιδιοκτησίας.  Μόνο το 1/3 αφορά µετοχοποιήσεις µεγάλων επιχειρήσεων 
στις οποίες έχουµε αποφασίσει να διατηρήσουµε µία αποφασιστική παρουσία του Ελληνικού 
∆ηµοσίου για στρατηγικούς λόγους.  Οι µετοχοποιήσεις θα γίνονται χωρίς βιασύνη, χωρίς πίεση 
και µόνο σε ευνοϊκές συνθήκες αγορών. 

Σηµαντικά βήµατα έχουν γίνει στους τοµείς των δικτύων, που αποτελούν τις κεντρικές 
αρτηρίες µίας σύγχρονης οικονοµίας. Στη σταθερή και κινητή τηλεφωνία, η απελευθέρωση 
είχε ως αποτέλεσµα, την ίδρυση νέων επιχειρήσεων, την προσέλκυση επενδύσεων, πολλές απ' 
αυτές από το εξωτερικό αλλά και στη µείωση του κόστους επικοινωνίας.  

Στον τοµέα της ενέργειας, ξεπερνούµε πολλά από τα γραφειοκρατικά και θεσµικά εµπόδια και 
µπορούµε πλέον να προσελκύσουµε σηµαντικές επενδύσεις.  

Στις ανανεώσιµες πηγές, καταργήσαµε 32 πιστοποιητικά που δήθεν χρειαζόταν µία άδεια 
παραγωγής και οι επενδύσεις επιταχύνθηκαν χωρίς να υπάρξει καµµία έκπτωση στην ποιότητα 
των έργων. 

Στην ηλεκτροπαραγωγή, έπειτα από πολύµηνη προσπάθεια διαµορφώσαµε όλες εκείνες τις 
προϋποθέσεις που κάνουν την ιδιωτική επένδυση βιώσιµη και αποδεκτή από το τραπεζικό 
σύστηµα χρηµατοδότησης.  Χωρίς να οδηγηθούµε ούτε στην διάσπαση, ούτε στην υπονόµευση 
της ∆ΕΗ, η οποία έχει αναδειχθεί πλέον σε µία ισχυρή, κερδοφόρα και εξωστρεφή επιχείρηση 
και αποτελεί εγγύηση για την ανταγωνιστική τιµολόγηση της ηλεκτρικής ενέργειας στη χώρα µας.  

Στον τοµέα του φυσικού αερίου, ξεκινά τις επόµενες µέρες η τελική φάση επιλογής 
διαπραγµάτευσης µε τον στρατηγικό επενδυτή της ∆ΕΠΑ, ανάµεσα σε τρεις σηµαντικές διεθνείς 
υποψηφιότητες. 

Η πρόσφατη Σύνοδος Κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης υιοθέτησε την πρότασή µας για 
ενίσχυση και επέκταση των ενεργειακών δικτύων στην Ν.Α Ευρώπη και  από την Ευρασία έως 
την Μεσόγειο.  Αξιοποιώντας αυτή την προοπτική, οι επιχειρήσεις σε κάθε τοµέα της ενέργειας 
µε την κατάλληλη αναδιάρθρωση, τις επενδύσεις και τις στρατηγικές συµµαχίες που µπορούν να 
κάνουν έχουν µία µοναδική ευκαιρία να αναδειχθούν πρωταγωνιστές σε περιφερειακή και 
ευρωπαϊκή κλίµακα. Η Ελλάδα, µε την νέα πολιτική της ΕΕ, την εξωστρέφεια των 
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επιχειρήσεωνκαι την διασύνδεση των δικτύων της µε άλλες χώρες, αλλά και τις αναµενόµενες 
αναδιατάξεις που επέφερε ο πρόσφατος πόλεµος εναντίον του Ιράκ, µπορεί πλέον να 
µετατραπεί από ελλειµµατική χώρα σε στρατηγικό ενεργειακό κόµβο. 

Ολοκληρώνουµε τις αποκρατικοποιήσεις στις µεγάλες, αλλά µέχρι τώρα υποβαθµισµένες 
τουριστικές υποδοµές της χώρας µας, προσελκύοντας νέες επενδύσεις, εξαιρετικά κρίσιµες για 
την ανταπόκριση στις ανάγκες φιλοξενίας των Ολυµπιακών Αγώνων. 

Οι διαρθρωτικές µεταρρυθµίσεις και ο εκσυγχρονισµός του θεσµικού πλαισίου της οικονοµίας 
είναι µία διαρκής διαδικασία. Κάθε φορά που ολοκληρώνουµε µία φάση αλλαγών, ανοίγουµε  
νέα κεφάλαια, µε νέες πρωτοβουλίες για την προώθηση του ανταγωνισµού και για να 
βελτιώνουµε συνεχώς την εξυπηρέτηση και τις επιλογές του καταναλωτή.  

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 

Κλειδί για να υπάρξει µία ισχυρή και µόνιµη αναπτυξιακή δυναµική της χώρας µας είναι να 
καταφέρουµε να απελευθερώσουµε το γνήσιο επιχειρηµατικό δυναµικό της οικονοµίας 
µας.  

Στο σηµερινό ευρωπαϊκό πλαίσιο κανόνων, το κράτος οφείλει να στηρίζει την επιχειρηµατική 
δραστηριότητα µε όρους ανταγωνισµού, διαφάνειας και αποτελεσµατικότητας.  Με θεσµούς, οι 
οποίοι προάγουν την Εταιρική Υπευθυνότητα και το κλίµα εµπιστοσύνης προς τις επιχειρήσεις.  

Η αποκρατικοποίηση του δηµοσίου τοµέα όπως είδαµε προχωρεί. Έτσι ίσως είναι πλέον καιρός 
να αρχίσουµε να µιλάµε και αντίστροφα, για τον απογαλακτισµό του ιδιωτικού τοµέα από τις 
παραδοσιακές αντιλήψεις του κρατικού προστατευτισµού.  

Ένα σηµαντικό µέρος της ιδιωτικής οικονοµίας στη χώρα µας εξακολουθεί να καθορίζεται από 
τις οικονοµικές δραστηριότητες και την χρηµατοδότηση του κράτους και του ευρύτερου δηµόσιου 
τοµέα.   

Ένας άλλος αριθµός επιχειρήσεων συνδέει την ανάπτυξη του µε την διαρκή διεκδίκηση 
επιλεκτικής στήριξης ανά κλάδο ή περιοχή ακόµα και όταν αυτές οι πολιτικές έχουν 
αµετάκλητα αποσυρθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

Υπάρχουν ακόµα και σήµερα επιχειρήσεις που κάνουν επενδύσεις µόνο αν το ρίσκο που πρέπει 
να αναλάβουν πρακτικά µηδενιστεί από τις επιδοτήσεις, τα κίνητρα και συχνά την συµµετοχή του 
ίδιου του κράτους στην χρηµατοδότηση. 

Ίσως τις περασµένες δεκαετίες τέτοιες πρακτικές ήταν δικαιολογηµένες από την θεσµική 
αβεβαιότητα που επικρατούσε, το κλίµα προστατευτισµού των επιχειρήσεων και την 
αποµόνωση της οικονοµίας µας από τις µεγάλες αγορές. Τίποτα απ΄ αυτά δεν ισχύει σήµερα. Το 
κράτος δεν µπορεί να εξαλείψει το ρίσκο που υπάρχει σε κάθε επιχειρηµατική δραστηριότητα και 
που εντείνονται µε το άνοιγµα των αγορών και την ενίσχυση του ανταγωνισµού. Είναι καιρός οι 
ελληνικές επιχειρήσεις να διαχειριστούν µε επιτυχία το ρίσκο αυτά προχωρώντας σε 
επιχειρηµατικές αποφάσεις και επενδύσεις ώστε να διατηρήσουν την ανταγωνιστικότητά τους και 
να εξασφαλίσουν την µακροπρόθεσµη βιωσιµότητά τους.  

Παρά τα εµπόδια, τις αγκυλώσεις και τις απεγνωσµένες προσπάθειες επιστροφής στα 
αποτυχηµένα πρότυπα του κρατισµού, οι πολιτικές µας θα συνεχίσουν να αναδεικνύουν και τον  
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κυρίαρχο ρόλο της ανταγωνιστικής επιχείρησης και του σύγχρονου επιχειρείν στην Ελληνική 
οικονοµία.  

Εφαρµόζουµε µία σύγχρονη βιοµηχανική πολιτική, η οποία µε κριτήριο την περιφερειακή 
ανάπτυξη µετριάζει το επιχειρηµατικό ρίσκο αλλά δεν το εξαλείφει, πράγµα που θα οδηγούσε 
σε λανθασµένες επιλογές και σε βαριά στρέβλωση του ανταγωνισµού.  Άλλωστε, η εµπειρία έχει 
δείξει ότι µικρή ιδία συµµετοχή οδηγεί συνήθως σε εγκατάλειψη των επενδύσεων. 

Οι βασικές κατευθύνσεις της πολιτικής µας είναι πέντε: 

1. ∆ιοικητική Απλοποίηση: ριζική απλοποίηση και βελτίωση των όρων ίδρυσης, λειτουργίας 
και εκκαθάρισης επιχειρήσεων. ∆υνατότητα σύστασης επιχείρησης σε µία εβδοµάδα, µε τη 
διαµόρφωση ενός απλού διοικητικού  περιβάλλοντος χωρίς υπερβολικό κόστος στις 
επιχειρήσεις. Αναµόρφωση του πτωχευτικού δικαίου έτσι ώστε να µην λειτουργεί ως 
αντικίνητρο στην επιχειρηµατικότητα µε τη µείωση της «πτωχευτικής µνήµης» στο ένα έτος. 
Εισαγωγή και στην Ελλάδα της δυνατότητας αναδιοργάνωσης των επιχειρήσεων, χωρίς να 
περνούν από κλείσιµο και σύσταση από την αρχή.  

2. Χρηµατοδοτική πρόσβαση: ∆ιευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων σε κεφάλαια 
µε έµφαση στις µικρές επιχειρήσεις και την περιφέρεια. Ενεργοποιείται το Ταµείο 
Εγγυοδοσίας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων, και δίνεται η δυνατότητα διπλασιασµού των 
επενδύσεων µέσω κεφαλαίων επιχειρηµατικών συµµετοχών. Επεκτείνουµε την πολιτική 
στήριξης µε τη δηµιουργία περιφερειακών κεφαλαίων επιχειρηµατικών συµµετοχών 
(regional venture capital funds) στο πρότυπο ανάλογων πρωτοβουλιών άλλων χωρών. 
Στόχος µας να ωθήσουµε την ανάπτυξη νέων επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών στην 
περιφέρεια σε ένα υγιές πλαίσιο συνεργασίας ιδιωτικού τοµέα και δηµόσιας στήριξης.  

3. Νέο θεσµικό πλαίσιο εποπτείας: Εκσυγχρονίζουµε τον τρόπο λειτουργίας των αγορών, 
µε την εισαγωγή σύγχρονης εταιρικής διακυβέρνησης, αλλά και την αυστηρότερη 
εποπτεία των χρηµαταγορών. Προχωρούµε στην πλήρη αποκρατικοποίηση του 
Χρηµατιστηρίου, και την ενίσχυση των ελεγκτικών αρµοδιοτήτων της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς. Η εισαγωγή των ∆ιεθνών Λογιστικών Προτύπων στη χώρα µας γίνεται 
πιο νωρίς από την Ευρωπαϊκή Ένωση, µε τις εφετινές χρήσεις για όσες εισηγµένες είναι 
προετοιµασµένες και υποχρεωτικά για όλες από την επόµενη χρήση. ∆ηµιουργήσαµε νέο 
αυστηρότερο πλαίσιο εποπτείας των λογιστικών ελέγχων για τις εισηγµένες. Για το 10% των 
εισηγµένων και το 1% των µη-εισηγµένων εταιριών, ο δειγµατοληπτικός ποιοτικός έλεγχος 
ξεκινά από τις χρήσεις του 2002. 

4. Φορολογική µεταρρύθµιση: Από πέρυσι ξεκινήσαµε µία εκτεταµένη µεταρρύθµιση 
φορολογικού συστήµατος για την ενίσχυση της οικογένειας, των µισθωτών και της 
επιχειρηµατικότητας.  

Κεντρικός στόχος της µεταρρύθµισης είναι η απλοποίηση και η φορολογική ελάφρυνση 
των επιχειρήσεων: κατάργηση θεώρησης σειράς βιβλίων και στοιχείων, απλοποίηση και 
µείωση δηλώσεων εισοδήµατος και ΦΠΑ, αύξηση ορίων για ένταξη επιχειρήσεων σε 
κατηγορία βιβλίων, περιορισµός της φορολογικής µνήµης µόνο στα τρία τελευταία χρόνια, 
κατάργηση εξωλογιστικού προσδιορισµού των κερδών, διαγραφή επισφαλών απαιτήσεων, 
καθιέρωση δύο συντελεστών απόσβεσης, κατάργηση των τεκµηρίων για την ίδρυση και 
λειτουργία επιχείρησης, έναρξη της επαγγελµατικής δραστηριότητας αµέσως µε µία απλή 
αίτηση στην εφορία. Σχεδόν κατάργηση της φορολογίας στις κληρονοµιές και 
µεταβιβάσεις. 

∆όθηκαν κίνητρα συγχωνεύσεων στις εταιρείες ακινήτων µε την πλήρη απαλλαγή τους από το 
φόρο µεταβίβασης. Προχωράµε στην φοροαπαλλαγή της υπεραξίας στην πώληση και leasing 
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ακινήτων, ώστε να διευκολυνθεί η ρευστότητα που χρειάζονται  οι επιχειρήσεις. 

Με ριζικές απλοποιήσεις λύσαµε τις καθυστερήσεις στην επιστροφή του ΦΠΑ εξαγωγών και 
ταυτόχρονα εξαρθρώσαµε ένα εκτεταµένο  κύκλωµα διαφθοράς υπαλλήλων και 
επιχειρηµατιών. Στη φορολογία χρειάζεται όµως να πάµε παραπέρα και να ολοκληρώσουµε το 
έργο της µεταρρύθµισης µε τα εξής µέτρα:  

o Ψήφιση ενός νέου αντικειµενικού συστήµατος ελέγχων, που θα οδηγήσει στην 
δραστική µείωση και εξάλειψη του περίφηµου φαινοµένου των «λογιστικών διαφορών». 

o Την φορολόγηση των ελλήνων  πολιτών και επιχειρήσεων το 2004 µε ένα και µοναδικό 
νόµο. Για να απαλλαγούµε επιτέλους από την πολυνοµία. 

o Την ενοποίηση όλων των τοπικών φόρων σε συνεργασία µε την ΚΕ∆ΚΕ 
o Την άσκηση των φορολογικών υποχρεώσεων από το γραφείο και το σπίτι µε αξιοποίηση 

της σύγχρονης τεχνολογίας  
o Σταδιακή µείωση και κατάργηση και των υπολοίπων αναχρονιστικών επιβαρύνσεων και 

τελών, όπως τα χαρτόσηµα και οι αθέµιτες επιβολές φόρων υπέρ τρίτων.  

5. Κοινωνική υπευθυνότητα των επιχειρήσεων: Η υγιής και ανταγωνιστική κερδοφορία 
των επιχειρήσεων, είναι προφανής όρος για την ανάπτυξή τους και κανείς λαϊκισµός δεν µπορεί 
να την  ενοχοποιήσει. Μη-κερδοφόρες επιχειρήσεις σήµερα, σηµαίνει κλειστές επιχειρήσεις 
αύριο και µαζικές απολύσεις. 

Η κερδοφορία όµως πρέπει να οδηγεί σε αύξηση των επενδύσεων, αύξηση της απασχόλησης 
και αυξηµένη προστασία του περιβάλλοντος ώστε να µπαίνουν τα θεµέλια για µακροπρόθεσµη 
ανταγωνιστικότητα και βιωσιµότητα. ∆υστυχώς, αυτό δεν συµβαίνει πάντα. 

Ας πάρουµε το πρόβληµα του πληθωρισµού, για το οποίο όλοι θεωρούν αυτονόητο να 
καταγγέλλουν την κυβέρνηση. Σε πρόσφατη έκθεση της η Ευρωπαϊκή Επιτροπή επισηµαίνει ότι 
«......... στην Ελλάδα ειδικά το 2001 και 2002 το κόστος εργασίας αυξήθηκε λιγότερο από τον 
πληθωρισµό και οι πραγµατικές αποδοχές λιγότερο από την παραγωγικότητα και η εξήγηση του 
υψηλότερου πληθωρισµού, πρέπει να αναζητηθεί κυρίως στην αύξηση του ποσοστού 
κέρδους των επιχειρήσεων».  Αυτό δεν είναι κοινωνική υπευθυνότητα.  

Σε άλλες περιπτώσεις, βλέπουµε επιχειρήσεις να αδρανούν µπροστά στην ανάγκη 
προσαρµογών και όταν το πρόβληµα κορυφωθεί να ξεφορτώνουν τους εργαζόµενους στο 
δρόµο και να µας κάνουν κηρύγµατα για τα µεροκάµατα της Κίνας. 

Μόνο οι επιχειρήσεις και οι κοινωνίες που προετοιµάζουν έγκαιρα τις αλλαγές αντί να τρέχουν 
πίσω τους καταφέρνουν να επωφεληθούν από αυτές χωρίς να διαρρήξουν την κοινωνική 
συνοχή. 

Τέλος η εµπέδωση στην κοινωνία µίας θετικής αντίληψης για την επιχειρηµατικότητα απαιτεί από 
όλους µας πρωτοβουλίες που επιβραβεύουν την δηµιουργία, την επίπονη εργασία, την 
προσπάθεια και αντιπαρατίθενται στα κυρίαρχα πρότυπα του αµοραλισµού, της αδιαφορίας και 
της νεόπλουτης συµπεριφοράς.   

ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Η περιορισµένη σήµερα εξωστρέφεια της Ελληνικής οικονοµίας αποτελεί µία από τις µεγάλες 
αδυναµίες της. ∆εν εξάγουµε αρκετά προϊόντα αιχµής σε αναπτυσσόµενες αγορές, δεν έχουµε 
ακόµα προσελκύσει σηµαντικό κύµα ξένων επενδύσεων. Για να βελτιώσουµε τις επιδόσεις 
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µας, προχωρήσαµε και εφαρµόζουµε  ένα συγκεκριµένο Πρόγραµµα ∆ράσης για την 
Εξωστρέφεια. 

Στόχος µας είναι η υποκατάσταση µέχρι το 2006 σηµαντικού τµήµατος των κοινοτικών ροών 
προς την χώρα µε εγχώριες και άµεσες ξένες επενδύσεις. Με αυτόν τον τρόπο, ο ρυθµός 
αύξησης των επενδύσεων θα συνεχίσει να διατηρείται στα σηµερινά υψηλά επίπεδα 
παραµένοντας ο ισχυρός τροφοδότης της ανάπτυξης. 

Για την  προσέλκυση Ξένων Επενδύσεων  έχει δηµιουργηθεί και ήδη λειτουργεί µε καλά 
αποτελέσµατα η Επιτροπή Ταχείας Προώθησης Επενδύσεων. Η απλοποίηση του θεσµικού 
πλαισίου περιλαµβάνει συγκεκριµένη προθεσµία απάντησης σε αίτηση παροχής αδείας για 
επένδυση, µετά την οποία θεωρείται ως δοθείσα.  

Το ΕΛΚΕ έγινε ο µοναδικός σταθµός εξυπηρέτηση των επενδυτών, ενώ παρέχει επίσης 
συµβουλευτικές υπηρεσίες και µετά την επένδυση. Γίνεται συστηµατική και άµεση πληροφόρηση 
ξένων επενδυτών µε το ∆ιαδίκτυο. 

Για τις εξαγωγές, στόχος είναι η αύξησή τους σε διψήφιο µερίδιο ποσοστό του ΑΕΠ από το 
τρέχον έτος.  

Για την προώθηση των εξαγωγών, το πρόγραµµα δράσης περιλαµβάνει τη δηµιουργία δικτύου 
παροχής εξαγωγικών υπηρεσιών, αναδιοργάνωση του Οργανισµού Προώθησης Εξαγωγών, 
ενιαία προβολή ελληνικών προϊόντων και υπηρεσιών στο εξωτερικό, αξιολόγηση των 
εξαγωγικών προϊόντων και υποστήριξη στους εξαγωγείς για ενδυνάµωση εξαγωγών και 
κατάκτηση νέων αγορών ή ενίσχυση υφισταµένων και λειτουργία του Συµβουλίου Εξαγωγών. 

Με συγκεκριµένα κίνητρα, ενθαρρύνουµε τον επαναπατρισµό ελληνικών επιχειρήσεων, 
όπως µε επιτυχία άρχισε να γίνεται στην ποντοπόρο Ναυτιλία. 

Με τις πολιτικές αυτές, στηρίζεται ο στόχος η Ελλάδα να αναδειχθεί αξιόπιστα και συστηµατικά 
σε µία ηγετική περιφερειακή δύναµη, η οποία παίζει καθοριστικό ρόλο στην ευρύτερη περιοχή 
ανήκοντας ταυτόχρονα και στο στενό πυρήνα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι πρόσφατες επιτυχίες 
της χώρας µας µε την ένταξη της Κύπρου στην ΕΕ και τον αναβαθµισµένο ρόλο µας στη διεθνή 
σκηνή µπορούν να συνδυαστούν µε την αναβάθµιση στον τοµέα της οικονοµίας. Με τη 
διεύρυνση και την ενοποίηση του ιστορικού χώρου του Ελληνισµού – Βαλκάνια, Ανατολική 
Ευρώπη, Μέση Ανατολή – µας δίνεται µία µεγάλη ιστορική ευκαιρία να γίνει η Ελλάδα 
Περιφερειακό Χρηµατοπιστωτικό Κέντρο και βάση για την παρουσία ξένων επιχειρήσεων 
στην ευρύτερη αγορά της περιοχής. 

Η πολιτική της εξωστρέφειας είναι βέβαια αµφίδροµη. Οι Ελληνικές επιχειρήσεις θα 
δυναµώνουν την παρουσία τους στο εξωτερικό, αλλά θα δέχονται και τον ανταγωνισµό στην 
Ελλάδα από τις ξένες επενδύσεις και τις εξαγορές ελληνικών επιχειρήσεων. Η πρόσφατη 
εξαγορά µίας ιστορικής ελληνικής επιχείρησης από ένα διεθνή κολοσσό, µπορεί να 
προκαλεί δικαιολογηµένα αισθήµατα νοσταλγίας, αλλά ταυτόχρονα αποτελεί και απόδειξη ότι µε 
την µεγάλη αυτή ξένη επένδυση η Ελλάδα επιλέγεται ως το στρατηγικό κέντρο ανάπτυξης της 
συγκεκριµένης αγοράς για ολόκληρη την περιοχή. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΤΗΣ ΓΝΩΣΗΣ 

∆εν πρέπει να ξεχνάµε ότι ο στόχος της Ευρώπης είναι να χτίσει µέχρι το 2010 µία 
ανταγωνιστική οικονοµία της γνώσης και αυτό το δρόµο οφείλουµε και εµείς να ακολουθήσουµε, 
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όχι ασθµαίνοντας, αλλά µε πρωτοπορία. 

Σήµερα η Ελλάδα υστερεί µεν σε αυτόν τον τοµέα, αλλά κλείνει γρήγορα την απόσταση που τη 
χωρίζει: οι δαπάνες για γνώση (έρευνα, παιδεία, λογισµικό) αυξάνονται µε τους ταχύτερους 
ρυθµούς στην Ευρώπη, οι νέες τεχνολογίες αποκτούν βάρος στο ΑΕΠ και τα νέα προϊόντα 
διαχέονται γρήγορα στην οικονοµία και κοινωνία. Στην Ελλάδα οι χρήστες του ∆ιαδικτύου έχουν 
διπλασιαστεί σε 1½ χρόνο, και το εκπαιδευτικό σύστηµα υιοθετεί µαζικά τις νέες τεχνολογίες 
πληροφορικής. 

Στην κατεύθυνση αυτή ενισχύουµε κοινοπραξίες, τεχνολογικά πάρκα και θερµοκοιτίδες µε 
σηµαντικούς πόρους. Στοχεύουµε στην ίδρυση τουλάχιστον 150 εταιρειών νέας τεχνολογίας 
και γνώσης (spin off) µέχρι το 2008.  Με µία πρόσφατη πρωτοβουλία που πήραµε σε 
συνεργασία µε την Ελληνική Ένωση Επιχειρηµατιών προωθούµε την ανάπτυξη νέων 
καινοτοµικών επιχειρήσεων.  

Για να ενθαρρύνουµε τις επενδύσεις των επιχειρήσεων σε έρευνα και ανάπτυξη, βελτιώσαµε 
σηµαντικά το φορολογικό πλαίσιο κινήτρων. 

Η οικοδόµηση της οικονοµίας της γνώσης στηρίζεται όµως και σε ένα σύγχρονο εκπαιδευτικό 
σύστηµα µε καλύτερη ανταπόκριση στις µεταβαλλόµενες ανάγκες της οικονοµίας. Έχουµε ήδη 
προχωρήσει στην αναδιάρθρωση των εισακτέων στα τµήµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
Υλοποιούµε συγκεκριµένα προγράµµατα για την απόκτηση βασικών γνώσεων στην 
Πληροφορική και την ενίσχυση ερευνητικών και αναπτυξιακών δεξιοτήτων ανεξαρτήτως 
επιστηµονικού κλάδου.  

Στόχος µας η συστηµατική αύξηση των δηµοσίων επενδύσεων στην παιδεία τα επόµενα χρόνια 
ώστε το 2008 οι δαπάνες για την εκπαίδευση να φτάσουν το 5% του ΑΕΠ, το µέσο όρο της ΕΕ. 
Πρέπει όµως ταυτόχρονα να είµαστε ανοιχτοί σε µια διαρκή συζήτηση για τους στόχους και τα 
µέσα του εκπαιδευτικού συστήµατος, για τους µηχανισµούς αξιολόγησης και την 
αποτελεσµατικώτερη  συµβολή της εκπαίδευσης στην ανάπτυξη και την ευηµερία της χώρας. 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΣΥΓΚΛΙΣΗ 

Η ανάπτυξη της χώρας µας τα τελευταία χρόνια είχε και ένα άλλο σηµαντικό χαρακτηριστικό: τον 
περιορισµό των µεγάλων περιφερειακών ανισοτήτων που υπήρχαν παλαιότερα. Ανάµεσα στις 
χώρες της ΕΕ, η Ελλάδα έχει πλέον ένα σχετικά χαµηλό δείκτη περιφερειακής ανισότητας. 
Αυτό όµως δεν πρέπει να µας ξεγελά και να µας καθησυχάζει.  

Μία προσεκτική εξέταση των στοιχείων εισοδηµάτων, δαπανών, καταθέσεων δείχνει ότι η 
κυριότερη ανισότητα δεν βρίσκεται πλέον ανάµεσα στις περιφέρειες, αλλά εντός των 
περιφερειών, µεταξύ των νοµών. Οι κυριότεροι παράγοντες που µπορούν αν ξεπεράσουν την 
ανισότητα είναι το επίπεδο εκπαίδευσης, και η πρόσβαση του ατόµου σε ευκαιρίες 
απασχόλησης και επιχειρηµατικής ανάπτυξης. 

Πέρα από τις φυσικές υποδοµές, το µεγάλο αναπτυξιακό πρόγραµµα της χώρας 2000-2008 
χρηµατοδοτεί σηµαντικά προγράµµατα για την αναβάθµιση του ανθρώπινου κεφαλαίου: νέα 
πανεπιστήµια, νέες σχολές, βελτίωση υποδοµών εκπαίδευσης, προγράµµατα κατάρτισης, 
προγράµµατα για την επιχειρηµατικότητα. 

Ειδικά για την επιχειρηµατικότητα, θέλω να τονίσω ότι η επιτυχία της πολιτικής µας για την 
περιφερειακή σύγκλιση θα κριθεί σε µεγάλο βαθµό από το πώς θα µπορέσουµε να ξεπεράσουµε 
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τα εµπόδια  στην ανάπτυξη νέων οικονοµικών δραστηριοτήτων σε υστερούσες περιοχές της 
χώρας. 

Εργαλείο για τον σκοπό αυτό είναι ο νέος αναπτυξιακός νόµος, ο οποίος θα κατατεθεί για 
ψήφιση έως το τέλος Ιουνίου και θα αρχίσει να εφαρµόζεται από τον Σεπτέµβριο. Περιλαµβάνει 
τις ακόλουθες συγκεκριµένες κατευθύνσεις: 

1. Βελτίωση των κινήτρων για επενδύσεις σε υστερούσες περιοχές στην κάθε περιφέρεια µε 
προσαύξηση των ποσοστών επιχορήγησης σε µικροµεσαίες επιχειρήσεις έως και 5 
ποσοστιαίες µονάδες. Έτσι ταυτόχρονα µε την ενίσχυση των νοµών που υστερούν µέσα 
στην περιφέρεια, ενισχύονται οι ΜΜΕ και η απασχόληση. 

2. Βελτίωση των κινήτρων για την πραγµατοποίηση µεγάλων επενδύσεων από ξένες ή 
εγχώριες επιχειρήσεις µε διεθνή δραστηριότητα.  Επιβράβευση της εξαγωγικής επίδοσης, 
της εγχώριας προστιθέµενης αξίας και της κερδοφορίας των επιχειρήσεων.   

3. Στις υφιστάµενες επιχειρήσεις, δίνεται εκ νέου η δυνατότητα δηµιουργίας αφορολόγητων 
αποθεµατικών για επενδύσεις.  Νέες θεωρούνται οι επιχειρήσεις από την έναρξη 
λειτουργία τους και όχι  από την σύστασή τους. 

4. Αυξάνεται η επιχορήγηση ανά νέα θέση απασχόλησης, για να ενισχυθεί η τεχνολογική 
ανανέωση. 

5. Απλοποίηση διαδικασιών και της γραφειοκρατίας, λιγότερες δόσεις επιχορήγησης, 
αξιοποίηση του τραπεζικού συστήµατος.  

6. Ιδιαίτερη έµφαση στην στήριξη επενδύσεων που ενισχύουν την ποιότητα και την 
αισθητική ανάπτυξη στον τοµέα του τουρισµού. 

7. Η ενίσχυση επιχειρηµατικών πρωτοβουλιών στις γειτονικές χώρες γίνεται µόνο εάν 
λειτουργεί ενισχυτικά και όχι σε βάρος των υφιστάµενων παραγωγικών δραστηριοτήτων 
στην Ελλάδα. ∆εν  χορηγούνται κίνητρα για να κλείνουν επιχειρήσεις και να µεταναστεύουν 
σε χώρες φθηνότερου εργατικού κόστους. 

ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΣΥΝΟΧΗ 

Όµως όλες οι αναπτυξιακές µας πρωτοβουλίες θα πέσουν στο κενό εάν δεν καταλήξουν στη 
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, δεν λειτουργήσουν στην κατεύθυνση της ενίσχυσης της 
συνοχής της Ελληνικής κοινωνίας.  

Τα 3 τελευταία χρόνια η ανεργία πέφτει στην Ελλάδα. Η απασχόληση αυξάνεται, αλλά όχι µε 
τους ρυθµούς που θα περιµέναµε από µία ανάπτυξη του 4%. Χρειάζονται λοιπόν νέες 
πρωτοβουλίες για την αύξηση των ποσοστών απασχόλησης και για τη µείωση της ανεργίας, 
ιδιαίτερα στις γυναίκες, τους νέους και τους µακροχρόνια άνεργους. 

Αναφέρθηκα ήδη, στα θετικά αποτελέσµατα που προσδοκούµε και για την απασχόληση από τη 
στήριξη της επιχειρηµατικότητας, την αύξηση της εξωστρέφειας, την απελευθέρωση των 
αγορών, την επένδυση στη γνώση. Η απαραίτητη ώθηση όµως για την απασχόληση και η 
καταπολέµηση της ανεργίας περνούν σε σηµαντικό βαθµό και από τη βελτίωση της 
λειτουργίας της αγοράς εργασίας.  

Χρειάζεται ενίσχυση και µεγαλύτερη αποτελεσµατικότητα της κατάρτισης, σύνδεση αµοιβής και 
παραγωγικότητας, εκσυγχρονισµός της εργατικής νοµοθεσίας, βελτίωση της 
αποτελεσµατικότητας των προγραµµάτων ενεργού αγοράς εργασίας. Χρειάζονται κίνητρα για 
την αύξηση ζήτησης για εργασία, όπως για παράδειγµα η επέκταση του ωραρίου 
καταστηµάτων, µε συνεννόηση και χωρίς επιβάρυνση των ήδη εργαζοµένων. Χρειάζονται  
κίνητρα για αύξηση της προσφοράς εργατικού δυναµικού και ενθάρρυνση της µερικής 
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απασχόλησης στο ∆ηµόσιο, ιδίως για τα άτοµα µεγαλύτερης ηλικίας, τις µητέρες µε µικρά 
παιδιά και τους  νέους.  

Επίσης, εάν πετύχουµε περισσότερη συµβατότητα και συντονισµό των επαγγελµατικών και 
επικουρικών ασφαλιστικών συστηµάτων θα δούµε ότι αυξάνεται η κινητικότητα και οι επιλογές 
των εργαζοµένων. 

Ο στόχος είναι: η προώθηση µίας σύνθετης ευελιξίας, η δηµιουργία ενός θεσµικού πλαισίου που 
ευνοεί την απασχόληση, προστατεύει τον εργαζόµενο, και δίνει κίνητρα για προσαρµογή 
ζήτησης και προσφοράς στις µεταβαλλόµενες συνθήκες. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Τα χρόνια που έρχονται είναι µία περίοδος δηµιουργίας για την Ελλάδα, αλλά και σηµαντικών 
ανακατατάξεων.  

Κυρίαρχο ζήτηµα για την προώθηση της απασχόλησης αλλά και γενικότερα για την έγκαιρη 
διαχείριση των επερχόµενων αλλαγών στην Ελληνική οικονοµία είναι ο ουσιαστικός 
κοινωνικός διάλογος. ∆ιάλογος διαρκής, χωρίς προαπαιτούµενα και µε υπευθυνότητα από 
όλους: τις επιχειρήσεις, τους εργαζοµένους, την πολιτεία, µε στόχο την ανάπτυξη, την 
απασχόληση και την δικαιότερη κατανοµή του εισοδήµατος.  

Από τη δική µας πλευρά δεσµευόµαστε σε αυτήν την κατεύθυνση. Η κυβέρνηση επιδιώκει 
συστηµατικά την συνεργασία και τον διάλογο, αλλά για να προχωρήσουν και όχι να 
ανακοπούν οι διαρθρωτικές αλλαγές. Για να αυξηθεί το όφελος από την πραγµατοποίησή των 
αλλαγών και να διαχυθεί στο ευρύ κοινωνικό σύνολο.  

Σήµερα περισσότερο παρά ποτέ χρειάζεται κοινή πορεία προς την ευηµερία της χώρας µας, ώστε ο 
ευρύτερος στόχος της ανάδειξης της Ελλάδας ως µίας δυναµικής, ανταγωνιστικής και κοινωνικά 
δίκαιης οικονοµίας να γίνει πραγµατικότητα. 

Στην προσπάθεια αυτή δεν χρειάζεται καµµία ωραιοποίηση. ∆εν ωφελεί όµως κι η συστηµατική 
αυτουποβάθµιση της ελληνικής οικονοµίας, απλώς για να πλειοδοτούµε στο διαδεδοµένο 
σπορ της καταστροφολογίας.  

∆ηµοσιεύτηκε σήµερα µία έκθεση κατάταξης χωρών µε βάση ορισµένα κριτήρια και γνώµες για 
την ανταγωνιστικότητα. Ακόµα και µε τα υποκειµενικά  κριτήρια της Έκθεσης, η Ελλάδα 
εµφανίζει σε σχέση µε πέρυσι σηµαντική βελτίωση στις οικονοµικές επιδόσεις (+6%), στην 
αποτελεσµατικότητα της διακυβέρνησης (+85), στην αποτελεσµατικότητα των επιχειρήσεων 
(+45%) και στις υποδοµές (+36%). Άλλαξε όµως το δείγµα µε την συµπερίληψη νέων χωρών και 
περιοχών από χώρες ήδη υψηλότερης κατάταξης και εµφανίστηκε ως υποβάθµιση. Προφανώς 
και δεν είµαστε ικανοποιηµένοι ούτε από την περυσινή ούτε από την φετινή σειρά και θα 
πρέπει να επιζητούµε διαρκώς την βελτίωση, χωρίς όµως την µηδενιστική απόρριψη των 
πάντων. 

Κυρίες και κύριοι 

Παρά την δύσκολη και ρευστή διεθνή οικονοµική συγκυρία θέλω από το βήµα αυτό για εκφράσω  
την πεποίθηση µου για την συνεχή αναπτυξιακή πορεία και τις δυνατότητες της Ελληνικής 
οικονοµίας. Η πρόοδος που έχει κάνει µέχρι σήµερα, αποτελεί τη βάση που πρέπει να στηριχθούµε 
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για να κινητοποιήσουµε και να αξιοποιήσουµε το ανεκµετάλλευτο αναπτυξιακό δυναµικό.  

Είναι συγκεκριµένος ο δρόµος που πρέπει να ακολουθήσουµε από εδώ και πέρα, µε επίγνωση των 
αδυναµιών µας και των προβληµάτων µας, αλλά χωρίς ηττοπάθεια. Από όλους µας εξαρτάται αν θα 
προχωρήσουµε µε ταχύ βηµατισµό ή θα κάνουµε σηµειωτόν, όπως θέλει να µας επιβάλλει η 
πνιγηρή ατµόσφαιρα των ηµερών. 

Ο καιρός για πυροτεχνήµατα και µικροπολιτικά τεχνάσµατα, για υποσχέσεις χωρίς αντίκρισµα, για 
στείρα κριτική χωρίς εναλλακτικές προτάσεις, έχει περάσει. Η Ελλάδα σήµερα χρειάζεται σχέδιο, 
στρατηγική, συστηµατική δουλειά, συµµετοχή και ευθύνη από όλους. 

Σε αυτή την προσπάθεια σας καλώ όλους να συµµετάσχετε. 

 

Σας ευχαριστώ. 


